

**Отзыв на автореферат диссертации Савосткиной Регины
«Коммунальный быт советских рабочих (1917-1930-е): проекты и их
реализация (на примере Москвы и Ленинграда)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Автореферат диссертации Р. Савосткиной содержит основные положения диссертационного исследования соискателя, в котором рассматривается проекты организации коммунального быта советских рабочих и их реализация в 1917-1930-е гг. на примере Москвы и Ленинграда.

Актуальность представленного диссидентом исследования заключается в идеологической важности реализации проекта колективизации быта в Советском государстве, а также отсутствием исследований, направленных на выявление особенностей реализации проекта бытовой реорганизации рабочего быта в столичных городах – Москве и Ленинграде. Именно в этих городах, где концентрация рабочего населения была наибольшей, а также в связи с тем, что Москва представлялась столицей мирового коммунистического движения, изучение условий проживания рабочего населения видится особенно важной. Тем более, что период 1917-1930-х гг., являясь начальным периодом становления советской власти, представляется как начальный период истории советского государства, когда мысль о распространении коммунистической идеологии еще имела ценность и советское руководство стремилось демонстрировать всему миру обоснованность и преимущества коммунистической идеологии. Таким образом, актуальность исследования, хронологические и географические рамки хорошо обоснованы диссидентом.

Несомненным достоинством исследования является то, что оно основано на широком круге опубликованных и неопубликованных источников. Материалы периодической печати, тексты теоретических работ идеологов марксизма-ленинизма, нормативно-правовые акты,

регулировавшие вопросы жилищно-бытового устройства, архивные материалы, впервые введенные в научный оборот, затрагивающие вопросы фактического распределения жилья, освещдающие условия жизни рабочих. Данный комплекс источников позволил соискателю рассмотреть процесс бытовой реорганизации в Советском государстве в 1917-1930-е гг. с разных ракурсов, что является несомненным достоинством диссертационного исследования.

Цель и задачи диссертации сформулированы четко и в совокупности с обширной источниковой базой позволяют раскрыть наиболее существенные характеристики объекта и предмета исследования.

Структура работы представляется логичной, соответствует целям и задачам. Во введении определены объект, предмет, цели и задачи исследования, обоснована актуальность, представлен историографический обзор, дана характеристика источников. В первой главе рассмотрены истоки формирования теоретических представлений коллективизации быта. На базе теоретических работ идеологов коммунизма, деятелей РСДРП(б) выявлены представления о важности изменения бытового устройства в будущем коммунистическом обществе. Во второй главе диссертант рассматривает действия советской власти и архитекторов в процессе попыток реализации проекта бытовой реорганизации в Советском государстве в 1917-1930-е гг. В третьей главе на основе материалов периодической печати диссертант выявляет направления пропаганды идеи коллективного быта и реакцию на нее со стороны населения. В четвертой главе Савосткина Р. выявляет особенности практической реализации идеи реорганизации жилищно-бытового устройства на примере Москвы и Ленинграда. В заключении соискатель указывает причины, повлиявшие на неспособность Советской власти реализовать проект коллективизации жилища и быта в 1917-1930-е гг. Выявляет те направления, которые, несмотря на общую нереализованность проекта, были в наибольшей степени одобрены населением и реализованы в дальнейшем.

К наиболее значимым результатам диссертации, представленным соискателем, можно отнести следующие.

Во-первых, диссидентант проводит анализ идей теоретиков марксизма о значимости и форме жилищно-бытового устройства в социалистическом обществе, что крайне важно для понимания основных направлений деятельности советских архитекторов, законодательных и исполнительных органов советской власти в 1917-1930-е гг. в вопросах реорганизации быта советских граждан.

Во-вторых, соискатель предлагает рассматривать проблему бытовой реорганизации с позиций взаимодействия населения и власти. Делая вывод, что именно недостаточность взаимодействия является одним из основных факторов, препятствовавших реализации данного проекта.

В-третьих, Савосткина Р. выявляет роль женского населения в процессе реализации проекта бытовой коллективизации, а также те направления решения данного вопроса, которые представляли наибольшую заинтересованность для воплощения. Определяя степень участия женского населения в реализации проекта бытовой реорганизации, препятствия, которые стояли на пути его воплощения.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Савосткиной Регины является самостоятельным, оригинальным научным исследованием, выполненным на достаточно высоком уровне, решающим ряд актуальных для российской историографии проблем.

Основные положения диссертации прошли апробацию, будучи представленными в научных публикациях соискателя, 3 из которых опубликованы в периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Савосткиной Регины «Коммунальный быт советских рабочих (1917-1930-е): проекты и их реализация (на примере Москвы и Ленинграда)» соответствует требованиям, предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и критериям, установленным требованиями пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения

ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (редакция 11.09.2021). Соискатель Савосткина Регина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Беспятова Елена Борисовна
кандидат исторических наук, доцент
каф. Гуманитарных и социальных наук
«МИРЭА - Российский технологический
университет»

Беспятова Елена Борисовна

«23» мая 2024 г.

Подпись руки
удостоверяю

Беспятова Е.Б
А.М. Катанская

Специалист по кадрам
Управления кадров



Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «МИРЭА – Российский технологический университет». Адрес: 119454 г. Москва, проспект Вернадского, дом 78 Тел.: +7 499 600-80-80; e-mail: mirea@mirea.ru